



1993

11

1.9

何春莊

中時
人間

金錢與性

談到離妓，一般人心中浮現的總是被無知父母賣至娼戶的原住民少女，這些在階級、種族、性別的社會區分上都占弱勢的少女遭遇如此不幸，因此很自然的成為同情與義憤的對象，當然，政客們也很聰明的召喚了有同情與義憤的民衆加入抗議的慢跑秀。

抗議的群衆可能認為離妓的現象是一些喪心病狂的人造成的，因此也覺得只要能針對這些人設立嚴厲的規範或處罰，問題便解決了一大半。

可是，根據台北市社會局與警方的統計，如果我們以七十八年到八十二年間輔導離妓人口分佈為指標，原住民僅占百分之十四，被賣的僅占百分之九。這麼大比例的非原住民而又自願從娼的少女人口又是從哪裡來的呢？

很明顯的，原因就在於我們社會的巨大貧富懸殊。

台灣在股市狂飆和土地炒作的熱潮中靜悄悄的進行了一次重大的財富重新分配，有者愈有，無者愈無，奢華宴樂的場所紛紛成立，為節省人事開支的成本，大量僱用年輕在學只想賺點零用錢的孩子。在工作中，他們親眼看見社會的不公，有人一擲千金，面不改色，而回顧自己，不僅前途遙遙，連奢想一步步走到那種氣魄的程度也希望渺茫。男的還可以寄望工作、事業，以及某種獨力謀生，女的則在社會既有的安排中看不到什麼指望。

年輕的少女們紛紛下海，並不是因為定力不堅，耳濡目染；她們自願的抉擇其實正突顯我們這個社會沒有給她們希望一再怎麼努力，到頭來也只是做個薪水少得可憐還要兼顧家務的「現代婦女」。那又何必？

離妓的問題不在人心而在制度。不消除貧富懸殊，不消除男女之間的不平等，金錢與性的交換還會持續下去。